



局長序言

隨著本地第五波疫情逐漸受控，且防疫措施在 2023 年 3 月全面取消，香港邁向復常，本地經濟活動逐步復蘇。不過，外圍環境仍充滿挑戰，令部分行業表現受壓，本地股票和物業市場自 2022 年轉趨疲弱。在各項因素影響下，稅務局在 2022-23 年度的整體稅收為 3,602 億元，較上年度減少 183 億元，稅收減少主要是由於印花稅收入下跌所致。入息及利得稅收入總額則增加 109 億元，其中利得稅及薪俸稅收入分別增加 4% 及 5%。

為提升香港作為國際投資及金融中心的吸引力，並落實財政預算案建議的措施，政府密鑼緊鼓地就多項措施展開諮詢及立法工作，其中有數項涉及稅務局工作的法案在 2022-23 年度獲通過，包括：

- 《2022 年稅務（修訂）（關於住宅租金的稅項扣除）條例》為沒持有任何住宅物業的薪俸稅和個人入息課稅的納稅人，由 2022-23 課稅年度起提供住宅租金稅項扣除。
- 《2022 年稅務（修訂）（與航運有關的某些活動的稅務寬減）條例》就在 2022 年 4 月 1 日或之後累算歸予合資格航運業商業主導人（即船舶代理商、船舶管理商和船舶經紀商）的合資格利潤提供利得稅半稅優惠。

- 《2023 年印花稅（修訂）條例》豁免某些由莊家作出的、關乎雙櫃台證券的交易所須繳付的印花稅。

此外，《2022 年稅務（修訂）（指明外地收入徵稅）條例》於 2022 年 12 月已獲通過，訂明跨國企業實體於 2023 年 1 月 1 日起在香港收取的某些源自外地的收入，須視作在香港產生或得自香港的收入。由於香港適時修訂法例，因此沒有被列入歐洲聯盟（歐盟）的不合作稅務管轄區黑名單。另一方面，歐盟在 2022 年 12 月公布最新的指引，明確指明處置收益屬外地收入豁免徵稅機制涵蓋的被動收入類別之一，要求正在改革外地收入豁免徵稅機制的稅務管轄區，須在 2023 年年底前進一步修改對外地處置收益的稅務待遇，並由 2024 年 1 月起落實執行。在支持打擊跨境逃稅的大原則下，政府在 2023 年 10 月向立法會提交了《2023 年稅務（修訂）（外地處置收益徵稅）條例草案》，以完善香港就源自外地的處置收益的豁免制度。

另外，為提高屬資本性質的股權權益的本地處置收益無須課稅安排的明確性，政府在 2023 年 11 月向立法會提交了《2023 年稅務（修訂）（合資格股權權益持有人的處置收益）條例草案》。

除上述工作外，在中央人民政府於 2022 年 5 月 25 日就《實施稅收協定相關措施以防止侵蝕稅基及轉移利潤的多邊公約》（《BEPS 公約》）向經濟合作與發展組織（經合組織）交存涵蓋香港的稅收協定的核准書後，行政長官會同行政會議作出了命令，宣布《BEPS 公約》在香港生效。《BEPS 公約》使香港能迅速修改其現有稅收協定，以實施經合組織發布的防止濫用稅收協定及改善解決爭議的機制的措施。

香港在擴大其稅收協定網絡方面亦取得進展。香港與毛里求斯在 2022 年 11 月簽訂了稅收協定，該協定於 2024-25 課稅年度起生效。此外，香港與孟加拉進行了第三輪談判，並已於 2023 年 8 月簽署稅收協定。香港繼續積極與其他稅務管轄區洽談簽訂避免雙重課稅協定或安排，以拓展香港的稅收協定網絡。

國際稅務合作方面，在 2023 年 7 月，香港連同 137 個應對侵蝕稅基及轉移利潤包容性框架的成員，參與經合組織就應對經濟數碼化稅收挑戰的雙支柱解決方案發布的成果聲明。另外，政府亦公布了計劃由 2025 年起實施全球最低實際稅率，以及落實本地最低補足稅。政府正全力籌備有關諮詢和立法的工作，並計劃在 2024 年向立法會提交有關修訂條例草案。稅務局會繼續參與經合組織的會議及與財經事務及庫務局緊密合作，以確保根據國際標準，有效落實有關方案。

稅務局一直利用先進資訊科技以優化內部管理系統及電子服務，從而提升工作效率及服務質素。在 2022-23 年度，本局推出多項新的電子服務，包括：容許納稅人在其「稅務易」帳戶內預先保存

薪俸稅及個人入息課稅下的稅項扣除資料，以便將來填寫個別人士報稅表；增強透過「稅務易」上載文件檔案的容量，以支持納稅人的修訂評稅或暫繳稅申請；用戶可於網上檢視及下載申請商業或分行登記結果。此外，由 2023 年 4 月 1 日起，所有法團及業務可透過「稅務易」以電子方式提交 2022-23 課稅年度利得稅報稅表、財務報表及利得稅計算表。本局會積極推動稅務數碼化，以配合新的國際稅務標準及協助納稅人履行稅務責任。

稅務局所有辦事處已於 2023 年 5 月搬遷至位於九龍啟德的稅務中心。由籌備至正式搬遷，各同事須同時兼顧日常繁忙的工作和搬遷辦事處的事宜。我們能夠在不影響部門運作和公眾服務的情況下，順利地完成搬遷工作，實有賴同事們的努力和配合。我在此謹向所有同事致以真誠的謝意。

稅務局正式在稅務中心運作，標誌着稅務局迎來新的一頁。我們會一如既往，秉承部門的優良傳統和文化—「治稅以法、服務以誠」，以專業、積極和群策群力的團隊精神，為納稅人及市民提供有實效的服務，為香港的繁榮安定作出貢獻。

稅務局局長 譚大鵬